
DKFM. FERDINAND LACINA 
BUNDESMINISTER FÜR FINANZEN 

z. 11 0502/265-Pr.2/88 

1017 

1I- ~30-l der Beilagen zu den StenographischenProtokoll~n 
des Nationalrates XVII. Gesetzgebungsperiode 

Wien, 30. Dezember 1988 

An den 

Herrn Präsidenten 
des Nationalrates 

Parlament 

Wie n 

2U90lAB 

~989 -01-03 
zu :l.8S~ IJ 

Auf die schriftliche Anfrage der Abgeordneten zum Nationalrat 

Herbert Fux und Genossen vom 7. November 1988, Nr. 2894jJ, 

betreffend Beitrag österreichs zur Rettung der Regenwälder, 

beehre ich mich, soweit die Zuständigkeit meines Ressorts 

angesprochen wird, folgendes mitzuteilen~ 

Zu 1.: 

Im Geschäftsbericht der Weltbank über das Geschäftsjahr 1987 

(1. Juli 1986 - 30. Juni 1987) wird darauf hingewiesen, daß 

die Bank zwar bereits die größte Einzelquelle für die Finan­

zierung von Projekten zur Konservierung und Entwicklung tro­

pischer Wälder sei, daß sie aber dennoch ihr Kreditvolumen 

für Forstprojekte, die aus umweltpolitischer sicht gerecht­

fertigt sind, mehr als verdoppeln wolle, und zwar von 

152 Mio. US-$ im Geschäftsjahr 1987 auf 350 Mio. US-$ im Ge­

schäftsjahr 1989. Da höhere Kredite für die Forstwirtschaft 

allein den Entforstungsprozeß der tropischen Wälder nicht 

aufhalten können, bemüht sich die Bank sicherzustellen, daß 

ihre forstwirtschaftlichen Investitionen durch entsprechende 

Maßnahmen in den Kreditnehmerländern unterstützt werden. 
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Im Geschäftsjahr 1988 (1. Juli 1987 bis 30. Juni 1988) hat 

die Bank den Umfang ihrer Aktivitäten auf dem Umweltsektor 

bedeutend erweitert. Das Ziel dessen ist einerseits, die Be­

mühungen zur Bekämpfung der negativen Umweltfolgen einzelner 

Projekte auszudehnen und solche Vorhaben zu kennzeichnen, die 

besonders auf Umweltprobleme ausgelegt sind; andererseits 

will man mit Nachdruck Eingriffsmöglichkeiten entwickeln, die 

das Umweltverhalten auf einer breiten Basis beeinflussen. Be­

sondere Aufmerksamkeit gilt in diesem Zusammenhang den Gefah­

ren der Abholzung in Ländern mit tropischen Regenwäldern, den 

schwerwiegenden Umweltproblemen in Afrika südlich der Sahara 

(Versteppung und Versalzung) und anderen Ländern mit akutem 

Brennholzmangel. 

Zu· 1. a) : 

Im Rahmen der Weltbank gibt es keine eigene Mitgliedschaft 

beim Tropenwaldaktionsprogramm. österreich beteiligt sich an· 

diesem Aktionsprogramm aber durch seine Beitragsleistungen 

zur Weltbank. 

Zu 1.b): 

Der aktuelle Stand an Aktivitäten im Rahmen des Tropenwaldak­

tionsprogrammes ist der meinem Schreiben angeschlossenen Dar­

stellung, die mir der österreichische Vertreter im Direkto­

rium der Weltbank zugeleitet hat, zu entnehmen. Ich ersuche, 

für das durch die Übertragung mittels Telefax bedingte äußere 

Erscheinungsbild dieser Darstellung Verständnis. zu haben. 

Zu1.c): 

Wie mir berichtet wird, nimmt der Leiter der zuständigen 

Abteilung der Weltbank zu dem Vorwurf, daß nur 10 % des Ak­

tionsplanbudgets der Erhaltung der Regenwälder gewidmet sind, 

wie folgt Stellung: "Daß nur 10 % der Zielgröße des Tropen­

waldaktionsplanes (TFAP) in Höhe von 5 Mrd. US-$über 

10 Jahre zur Konservierung der Regenwälder verwendet werden 

sollen, ist eine Fehlinterpretation des TFAP-Berichtes. In 

diesem Bericht wird ei~deutig festgestellt, daß zur Kons~r-
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vierung der tropischen Regenwälder substantielle Investitio­

nen für die Entwicklung des Agrarbereichs undWiederauf­

forstungsaktivitäten notwendig seien, um den rund um die 

Waldgebiete lebenden Menschen zu ermöglichen, ihre landwirt­

schaftliche Produktion zu intensivieren und alternative Quel­

len für Brennholz und andere Produkte zu finden und auszU-

bauen." 

Die genannten 5 Mrd. US-$ sollen in etwa für folgende Zwecke 

verwendet werden: 

916 Mio. US-$ zur Unterstützung der Landwirtschaft 

- 1. 500 Mio. US-$ für Brennholz und Land- und Forst-

wirtschaft 

- 1.300 Mio. US-$ für industrielle Verwendung 

- 1.000 Mio. US-$ für institutionellen Auf- und Ausbau 

448 Mio. US-$ für Konservierung (Erhaltung von 

Nationalparks) 

Die in der Anfrage erwähnten 10 % beziehen sich offenbar nur 

auf die 448 Mio. US-$ für die Erhaltung von Natiorialparks. 

Für die langfristige Konservierung der Regenwälder sind je­

doch die übrigen erwähnten positionen ebenso wichtig und des­

halb auch Teil des Aktionsprogrammes. 

Zu 2.a): 

österreich ist bei der Weltbank zusammen mit Belgien, Ungarn, 

Türkei und Luxemburg in einer gemeinsamen Stimmrechtsgruppe 

vertreten, wobei Belgien mit dem höchsten stimmenanteil in 

der Gruppe den Leiter des Vertretungsbüros stellt', der die 

Gruppe bei Sitzungen und auch bei Abstimmungen vertritt. Ab­

weichend von anderen multilateralen Institutionen erlauben 

die statuten der Weltbank kein sogenanntes "split voting" in­

nerhalb einer Stimmrechtsgruppe, sondern der Exekutivdirektor 

muß mit einer stimme für alle fünf Länder sprechen. Es gibt 

also nur ein Abstimmungsverhalten des belgisehen Exekutivdi­

rektors. 
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Die Politik dieser Stimmrechtsgruppe wird in Diskussionen der 

vertretenen Länder auf Ministerebene allgemein festgelegt. Es 

handelt sich hiebei um umfassende Diskussionen der in der 

Weltbank anstehenden Fragen einschließlich der ökologischen. 

Der belgische Exekutivdirektor handelt nach diesen allgemei­

nen Instruktionen bei der Beurteilung von einzelnen Projek­

ten. In der Regel werden Projekte mit Konsens angenommen. Ge­

genstimmen und stimmenthaltungen sind selten. 

Grundlinie der österreichischen stimmrechtsgruppe ist es, 

nicht durch negative Abstimmungen im Direktorium, sondern be­

reits in der Vorbereitungsphase von Projekten durch infor­

melle Kontakte mit dem Bankmanagement die Projektqualität zu 

verbessern. Zu bemerken ist, daß sich insbesondere die kre­

ditnehmenden Länder der Stimmrechtsgruppe (Türkei und Ungarn) 

gegen eine kritische Haltung des belgischen Exekutivdirektors 

bei Projekten in anderen Ländern stellen, da sie Nachteile 

bei ihren eigenen Kreditprogrammen befürchten. 

Da nach Ansicht des Vertretungsbüros in Washington die Welt~ 

bank schon seit geraumer zeit ökologischen Aspekten in allen 

Projekten Beachtung schenkt und darüber hinaus bestrebt ist, 

Projekte, die zur Erhaltung der natürlichen Umwelt beitragen, 

zu fördern, ergab sich kein Anlaß zu einzelnen Projekten aus 

ökologischen überlegungen eine ablehnende Haltung einzu- . 

nehmen. Die österreich vertretende Stimmrechtsgruppe hat sich 

deshalb bisher noch bei keinem Darlehen der Weltbank an 

Brasilien der stimme enthalten bzw. gegen dieses Darlehen ge­

stimmt. 

Zu 2.b): 

In Anbetracht der zur Frage 2.a) dargelegten Gründe ergibt 

sich keine Notwendigkeit für neue Anweisungen. Es ist jedoch 

darauf hinzuweisen, daß in österreichischen Reden vor Jahres­

tagungen der Weltbank und auch der regionalen Entwicklungs­

banken stets auf die miteinander kausal eng verbundenen 

Hauptprobleme der meisten Entwicklungsländer, nämlich Armut, 
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Bevölkerungswachstum und ökologische störungen, hingewiesen 

und vor allem stärkeres Engagement im Kampf gegen die Armut 

gefordert wird, wodurch der Bevölkerungsexplosion Einhalt ge­

boten werden kann und somit auch ökologische Belastungen re­

duziert werden können. 

Zu 6.: 

Über künftige'Förderungen durch die Bundesregierung von Pro.:.. 

jekten, die der Erhaltung der Regenwälder bzw. der Neuauf~ 

forstung dienen, kann aus der sicht fueines Ressorts derzeit 

keine Aussage gemacht werden. 

Zu 3. bis 5.! 

Hinsichtlich dieser Fragen darf ich ·auf die Zuständigkeit des 

Bundesministers für auswärtige Angelegenheiten und des 

Bundesministers für wirtschaftlicihe Angelegenheiten verwei-

sen. 

Beilage 
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.... 

Bei 1 a g e 

zur Antwort des Bundesministers für Finan~en 

auf die schriftliche Anfrage Nr. 2894/J, 

BMF Zl. 11 0502/265-Pr.2/88 
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